

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АРХИВНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ (НА МАТЕРИАЛАХ КУРСКОЙ ОБЛАСТИ)

Франц Ю.С., Железнякова М.А.

*ОБПОУ «Курский государственный техникум технологий и сервиса»
t.marina.81@mail.ru*

Безопасность архивных учреждений - основа сохранности документального богатства России. В конце 1998 г. Федеральная архивная служба России поставила перед представительными и исполнительными органами государственной власти проблему безопасности Архивного фонда Российской Федерации, которая непосредственно связана с вопросами финансирования.

В Курской области благодаря созданию самостоятельной бухгалтерии в ЦДНИКО были введены платные работы и услуги по оказанию методической и практической помощи в научно-технической обработке документов организаций, учреждений и предприятий города на договорной основе, исполнению запросов граждан тематического характера. Благодаря наличию свободных площадей ЦДНИКО смог принять на депозитарное хранение документы ликвидированного коммерческого банка. Учреждения госархива и ЦДНИКО являются бюджетными и финансируются комитетом финансов Правительства Курской области через главное архивное управление Курской области, которое осуществляет контроль за финансово-экономическим обеспечением этих архивов [1].

С 2000 г. начинается третий этап в развитии архивной отрасли, который характеризуется вначале сдержанным, а затем и полным финансированием архивных учреждений на региональном и федеральном уровнях и как следствие, укреплением их материально-технической базы. Внебюджетные источники позволили частично решать вопросы социальной защищенности работников госархива и центра документации новейшей истории, оплатить коммунальные услуги, текущий ремонт служебных помещений, приобрести материалы для реставрации документов, переплета, фотоматериалы и многое другое, необходимое для функционирования этих архивных учреждений.

Стабилизация экономики, начиная с 1999 г., тотчас позитивно отразилась и деятельности архивов. Именно в двухтысячные годы в экономике архивного дела сначала наметились, а затем укрепились существенные изменения в финансировании. Однако, следует отметить, что социальная защищенность работников госархива и ЦДНИКО до 1999 г. оставалась по уровню оплаты труда одной из самых низких среди архивных учреждений Российской Федерации [1].

Кроме того, значительному улучшению условий хранения документов в двух ведущих государственных архивах области способствовало распоряжение Губернатора Курской области (А.Н. Михайлова) от 15 февраля 69 2002 № 129-р «О мероприятиях, посвященных 100-летию образования архивной службы Курской области». В результате таких мер проведен капитальный ремонт крыш

зданий госархивов Курской области и главного входа и парапета здания ГАОПИКО, текущий ремонт читальных залов и отдельных рабочих кабинетов государственных архивов, архивохранилища 9 этажа и холла 2-го этажа госархива Курской области. Для областных архивов приобретены мебель для читального зала, стеллажи, двигатель для замены изношенной системы кондиционирования воздуха, электрическая дезинфекционная пароформалиновая камера госархива и рабочих кабинетов ГАОПИКО, стеллажи для хранения архивных документов госархива Курской области. К 2003 г. главному архивному управлению Курской области (А.Т. Стрелкову) удалось привести вопрос о выполнении архивными отделами администраций районов области платных работ и услуг в соответствие с действующим законодательством. Особенность области состоит в том, что архивные отделы администраций районов входят в систему государственной власти районов, в области имеется только два муниципальных архива, а согласно Положению о районной администрации работники архивных отделов входят в структуру администраций и являются государственными служащими, которым заниматься дополнительным доходом запрещено [2 с.24].

С 2003 г. в низовом звене началась работа по реализации областной целевой программы сохранения и развития архивного дела в Курской области на 2003-2005 гг.: выделено новое помещение для архивного отдела администрации Курчатовского и Суджанского районов; дополнительные 70 архивохранилища получил архивный отдел администрации г. Курска. Осуществлен ремонт рабочих комнат и архивохранилищ в восьми архивных отделах. В целом улучшены условия хранения документов в 24 архивных отделах провинции области. За 1991-2004 гг. архивные площади региона были расширены фактически во всех районах и составили в среднем 90% заполняемости. Наиболее остро вопрос расширения архивных площадей к 2004 г. остался практически в Глушковском районе, поскольку более 33 тыс. документов хранится в так называемой «старой избушке», где загруженность архивохранилищ составляет более 120%.

В сочетании с мерами по экономии государственных средств это позволило в целом успешно справляться с научно-производственными задачами, а также покрыть расходы по оплате потребляемых топливно-энергетических ресурсов, содержанию вневедомственной охраны, решить неотложные задачи по текущему ремонту зданий и помещений [3, с.151].

Архивным управлением Курской области в 2018 г. продолжалась реализация полномочий по контролю за соблюдением законодательства об архивном деле на территории региона. Проверочными мероприятиями были охвачены 9 государственных и муниципальных организаций. Кроме того, в рамках осуществления контроля за исполнением предписаний, выданных архивным управлением Курской области в 2017 г., была проведена 1 внеплановая проверка. По результатам проведенных проверок выдано 8 предписаний об устранении выявленных нарушений [4, с.214]. Усилия архиву правления Курской области в рамках реализации полномочия по региональному государственному контролю были направлены не только на выявление

нарушений субъектами контроля обязательных требований в сфере архивного дела, но и на проведение различных мероприятий и принятие мер по профилактике таких нарушений.

Выполнена годовая Программа профилактических мероприятий, направленных на предупреждение нарушений обязательных требований законодательства об архивном деле на территории Курской области.

Финансовые средства, направляемые органам местного самоуправления из областного бюджета для реализации переданных им отдельных государственных полномочий в сфере архивного дела, а также средства муниципального бюджета позволили принять меры по улучшению условий хранения документов в муниципальных районах и городских округах Курской области. Важная роль в повышении качества предоставления государственных и муниципальных услуг в сфере архивного дела принадлежит взаимодействию архивных учреждений областного и муниципального уровней с ОБУ «МФЦ» [3, с.96].

В связи со 100-летием архивной службы России одной из приоритетных задач в 2018 г. было привлечение внимания к историко-документальному наследию Российской Федерации и Курской области посредством всестороннего использования и популяризации архивных документов

В целях реализации указанного Плана архивными учреждениями Курской области были подготовлены и проведены: всероссийская научная конференция «Историк и архивы»; пресс-конференция, посвященная 100-летию государственной архивной службы России и 115-летию архивной службы Курской области; «круглый стол», посвященный 75-й годовщине Победы в Курской битве (с участием архивного отдела Администрации Поныровского района); «круглый стол», посвященный 45-летию Дробильно-обогачительного комплекса Михайловского горно-обогачительного комбината (с участием архивного отдела администрации г.Железногорска); выставки, в том числе виртуальные выставки документов, фотодокументов и печатных изданий, информация о которых размещалась в средствах массовой информации, а также на официальном сайте «Архивная служба Курской области», в социальных сетях; IX областной конкурс профессионального мастерства «Лучший архивист Курской области» 2018 года [4, с.294].

В 2018 г. вышли в свет: сборник документов и материалов «Курская губерния в годы Первой мировой войны»; сборник документов «Мы будем всюду первыми по праву»; буклет «Вехи истории», посвященный 100-летию государственной архивной службы России; «Календарь знаменательных и памятных дат Курской области на 2019 год»; материалы Всероссийской научной конференции «Историк и архивы», посвященной 100-летию государственной архивной службы России и 115-летию архивной службы Курской области; сборник статей «События и люди в документах курских архивов», посвященный 100-летию государственной архивной службы России и 115-летию архивной службы Курской области выпуск; информационно-методический бюллетень «Вестник архивной службы Курской области» [1].

Совместно с ГТРК «Курск», АУКО «ТРК «Сейм», ТРК «Такт» вышло в эфир 13 телесюжетов, 18 радиопередач, посвященных памятным датам в истории Курского края; 3 радиопередачи в прямом эфире осветили деятельность государственных архивов Курской области

К сожалению, для популяризации архивной информации архивистами не используются социальные сети. Свою страницу в них ведет только ОКУ «Госархив Курской области». Создание социальных аккаунтов в социальных сетях, как новую форму инициативного информирования населения, следует внедрять в деятельность архивов Курской области [2, с. 27].

В 2018 г. за высокий профессионализм, многолетнюю и добросовестную работу, личный вклад в развитие архивного дела в Курской области награждено 47 работников

Внедрение информационных технологий в архивной отрасли будет ориентировано на повышение качества государственных и муниципальных услуг, расширение спектра предоставляемых услуг в электронном виде, доля которых должна быть не менее 70% [4, с. 321]. Предстоит решать вопросы приобретения и внедрения ведомственной информационной системы по документам Архивного фонда.

Таким образом, работа по расширению доступа к архивным документам и созданию комфортных условий для пользователей будет продолжена.

Список использованных источников:

1. Электронная библиотека : библиотека диссертаций : сайт / Рос. гос. б-ка. – Москва : РГБ, 2003 - . – URL: <http://diss.rsl.ru/?lang=ru> (дата обращения : 08.02.2022).
2. Максимович Г.Ю., Берестова В.И. Современные универсальные информационные технологии – основа совершенствования документационного обеспечения управления // Секретарское дело. - 2020 - №2 – С. 23-27.
3. Пшенко А.В. Делопроизводство: документационное обеспечение работы офиса: учеб. пособие для студ. учр. сред. проф. образ. / А.В. Пшенко. – М.: Мастерство, 2019. – 176 с.
4. Семенов М.И. Информатизированные информационные технологии в экономике: учеб. / М. И. Семенов, И.Т. Трубилин, В.И. Лойко, Г.П. Барановская; под общ. ред. И.Т. Трубилина. – М.: Финансы и статистика, 2021. – 416 с.